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 Lampiran 1. Hasil determinasi daun sirsak 
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Lampiran 2. Data Uji Sifat Fisis Gel Untuk Tiap Formula Menurut Faktorial Desain 

1. Daya lekat  

Replikasi  F1 F2 F3 F4 

1 5,3 8,9 13,9 28,9 

2 5,4 8,8 13.33 29,1 

3 5,4 8,8 13,65 30,89 

X 5,3 8,8 13,63 29,63 

SD 0,05 0,05 0,17 1,09 

 

2. pH 

Replikasi  F1 F2 F3 F4 

1 5 5 5 6 

2 5 5 5 6 

3 5 6 5 6 

X 5 5,33 5 6 

SD 0 0,57 0 0 

 

3. Viskositas   

 

 

 

 

Replikasi  F1 F2 F3 F4 

1 240 350 410 470 

2 240 350 410 470 

3 240 350 410 470 

X 240 350 410 470 

SD 0 0 0 0 
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4. Daya sebar 

NAMA 

Beban (cm) 

Kaca 50 gram 250 500 

F1 Replikasi1 3,5 3,5 4 6,8 

F1 Replikasi 2 3,1 3,8 3,7 6,9 

F1 Replikasi 3 3,2 3,4 3,9 6,9 

Rata-rata 3,2 5,5 3,8 6,9 

SD     

F2 Replikasi 1 3,8 4,3 4,5 6,5 

F2 Replikasi 2 3,3 3,8 4 6,7 

F2 Replikasi 3 4 4 4,3 7 

Rata-rata 3,7 4 4,2 6,8 

SD     

F3 Replikasi 1 3,6 4,1 4,5 5,7 

F3 Replikasi 2 3,3 4,5 4,9 5,8 

F3 Replikasi 3 3,5 4,3 4,7 5,8 

Rata-rata 3,4 4,3 4,7 5,7 

SD     

F4 Replikasi 1 3,5 3,8 4 5,5 

F4 Replikasi 2 3,8 4 4,2 5,3 

F4 Replikasi 3 3,4 4,3 4,4 5,5 

Rata-rata 3,5 4 4,2 5,4 

SD     
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Lampiran 3. Perhitungan basis Gel Tiap Formula Menurut Faktorialdesain 

Bahan F1 (g) F2 (g) F3 (g) F4 (g) 

Karbopol 0,15 0,6 0,15 0,6 

Hpmc  0,135 0,135 0,3 0,3 

Aquadest Ad 30 Ad 30 Ad 30 Ad 30 

Faktor A = Karbopol 

Faktor B = HPMC 

Keterangan : 

 F1 : konsentrasi Karbopol rendah – HPMC tinggi  

 F2 : konsentrasi Karbopol tinggi – HPMC rendah 

 F3 : konsentrasi Karbopol rendah – HPMC tinggi 

 F4 : konsentrasi Karbopol tinggi - HPMC rendah 

 F1 Karbopol level rendah dan Hpmc level rendah 

Karbopol  = 0,5% x 30 = 0,15gram 

HPMC   =0,45% x 30 = 0,135 gram 

 

 F2 Karbopol level tinggi dan Hpmc level rendah 

karbopol = 2% x 30= 0,6 gram 

HPMC   =0,45% x 30 = 0,135 gram 

 

 F3 Karbopol level rendah dan Hpmc level tinggi 

Karbopol  = 0,5% x 30 = 0,15 gram 

HPMC           =1% x 30 = 0,3 gram 

 

 F4 Karbopol level tinggi – Hpmc level tinggi 

Karbopol  = 2% x 30 = 0,6gram 

HPMC   =1% x 30 = 0,3gram 
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Lampiran 4. Notasi Desain Faktorial Dan Persamaan Umum Faktorial Desain 
 

No Formula Faktor A Faktor B Interaksi 

1. (1) F1 - - + 

2. (a) F2 + - - 

3. (b) F3 - + - 

4. (ab) F4 + + + 

 

Keterangan : 

Level Tinggi = + 

Level Rendah = - 

Faktor A = Karbopl 

Faktor B = HPMC 

Persamaan umum menggunakan faktorial desain  

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 

Keterangan 

Y= Respon hasil atau sifat yang diamati 

X1= Level Karbopol 

X2  = Level HPMC 

b1, b2, b12 = Koefisien yang dihitung dari hasil percobaan 

b0 = Respon semua percobaan 

Lampiran 5. Perhitungan persamaan 

1. Uji daya sebar 

NO  Formula  Faktor A Faktor B Interaksi Respon 

1 (1)F1 - - + 6,9 

2 (A)F2 + - - 6,8 

3 (B)F3 - + - 5,7 

4 (AB)F4 + + + 5,4 
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Efek Faktor A  = [(a-(1)) + (ab-b)]  

2 

   = [(6,8- 6,9) + (5,4-5,7)]  

        2 

   =-0,4 

        2 

   = |-0,2 | 

 

Efek Faktor B  = [(b-(1)) + (ab-a)]  

2      

   = [(5,7- 6,9) + (5,4-6,8)]  

        2 

   = -2,6 

        2 

   = |-1,3| 

 

Efek Interaksi  = [(ab-b) - (a-1)]  

2      

   = [(5,4-6,8) - (6,8-6,9)]  

        2 

   = -1,3 

        2 

   =| -0,65| 

Persamaan umum menggunakan faktorial desain  

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 
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(1) F1  6,9 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,135) b12 

   6,9 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  6,8 = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + (0,6) (0,135) b12 

   6,8 = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

(b) F3  5,7 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,3) b12 

   5,7 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,045 b12 

(ab) F4  5,4 = b0 +0,6 b1 + 0,3b2 + (0,6) (0,3) b12 

   5,4 = b0 + 0,6 b1 + 0,3b2 + 0,18 b12 

Eliminasi (1) dan b 

(1) F1 6,9 = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(b) F3 5,7   = b0 + 0,15b1 + 0,3b2 + 0.045 b12 

  1,2 = -0,165b2 -0,025b12 .................. (I) 

Eliminasi (a) dan (ab) 

(a)   F1  6,8 = b0 + 0,6 b1 + 0,135 b2 + 0,081 b12 

(ab) F4  5,4 = b0 + 0,6 b1 + 0,3 b2 + 0,18 b12 

   1,6  = -0,165b2 - 0,099b12 .................. (II) 

Eliminasi (I) dan (II) 

(I)  1,2 = -0,165b2 -0,025 b12  

(II) 1,4 = -0,165b2 -0,099 b12  

-0,2 = 0,074 b12 

b12 = -2,7027 

Substitusi b12 ke (I) 

(I) -1,2  = -0,165b2 -0,025b12  

-1,2  = -0,165b2 -0,025(2,7027) 

-1,2  = -0,165b2 – 0,0675 

-1,267    = -0,165 b2 

b2  = -1,1025 
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Eliminasi (I) dan a 

(1) F1 6,9  = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  6,8  = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

    0,1 = -0,45b1 – 0,061  b12 .................... (III) 

Substitusi b12 ke (III) 

b12  =  -2,7027 

0,1   = -0,45b1 – 0,061  b12 

0,1  = -0,45b1 -0,061 (-2,7027) 

0,264     = -0,45b1 + 0,164 

b1  = -0,588 

Substitusi b1 b2 b3 ke persamaan (I) 

(1) F1 6,9 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020b12 

6,9 = b0 + 0,15 (-0,588) + 0,135 (-1,102) + 0,020 (-2,7027) 

6,9 = b0 -  0,088 – 0,148- 0,054  

6,9 = b0 -  0,29 

b0    = 6,61 

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 

Y =6,61- 0,588 X1 – 1,102 X2 – 2,702 X1X2 

 

 



58 
 

 
 

2. Daya lekat  

NO  Formula  Faktor A Faktor B Interaksi Respon 

1 (1)F1 - - + 5,3 

2 (A)F2 + - - 8,8 

3 (B)F3 - + - 13,63 

4 (AB)F4 + + + 29,63 

 

Efek Faktor A  = [(a-(1)) + (ab-b)]  

    2      

   = [(8,8- 5,3) + (39,63-13,63)]  

        2 

   =29,23  

        2 

   = |14,6| 

 

Efek Faktor B  = [(b-(1)) + (ab-a)]  

       2        

   = [(13,63-5,3) + (29,63-8,8)]  

        2 

   = 29,16  

        2 

   = |14,58 | 

 

Efek Interaksi = [(ab-b) - (a-1)]  

   2       

   = [(29,63-13,63) - (8,8-5,3)]  

        2 

   = 12,5   

        2 

   =| 6,25| 

Persamaan umum menggunakan faktorial desain  

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 
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(1) F1  5,3 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,135) b12 

   5,3 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  8,8 = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + (0,6) (0,135) b12 

   8,8 = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

(b) F3  13,63 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,3) b12 

   13,63 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,045 b12 

(ab) F4  29,63 = b0 +0,6 b1 + 0,3b2 + (0,6) (0,3) b12 

   29,63 = b0 + 0,6 b1 + 0,3b2 + 0,18 b12 

 

Eliminasi (1) dan b 

(1) F1 5,3  = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(b) F3 13,6= b0 + 0,15b1 + 0,3b2 + 0.045 b12 

  -8,33= -0,165b2 -0,025b12 .................. (I) 

Eliminasi (a) dan (ab) 

(a)   F1  8,8    = b0 + 0,6 b1 + 0,135 b2 + 0,081 b12 

(ab) F4 29,63 = b0 + 0,6 b1 + 0,3 b2 + 0,18 b12 

   -20,83  = -0,165b2 - 0,099b12 .................. (II) 

Eliminasi (I) dan (II) 

(I)  -8,33  = -0,165b2 -0,025 b12  

(II) -20,83 = -0,165b2 -0,099 b12  

12,5  = 0,074 b12 

b12 = 168,91 

Substitusi b12 ke (I) 

(II) -8,33 = -0,165b2 -0,025b12  

-8,33 = -0,165b2 -0,025(168,91) 

-8,33 = -0,165b2 – 4,222 

12,25    = -0,165 b2 

b2               = 24,89 
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Eliminasi (I) dan a 

(1) F1 5,3   = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  8,8  = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

  -3,5  = -0,45b1 – 0,061  b12 .................... (III) 

Substitusi b12 ke (III) 

b12 =  168,91 

-3,5  = -0,45b1 – 0,061  b12 

-3,5 = -0,45b1 -0,061 (168,91) 

-3,5      = -0,45b1 – 10,30 

b1 = --15,11 

Substitusi b1 b2 b3 ke persamaan (I) 

(1) F1 5,3= b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020b12 

5,3 = b0 + 0,15 (-15,11) + 0,135 (24,89) + 0,020 (168,91) 

5,3 = b0 -2,26 + 3,360 + 3,37  

5,3 = b0 4,4 

b0    = 0,83 

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 

Y= 0,83 -15,11 X1  +24,89 X2 + 168,9 X1X2..   
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3.  viskositas  

NO  Formula  Faktor A Faktor B Interaksi Respon 

1 (1)F1 - - + 240 

2 (A)F2 + - - 350 

3 (B)F3 - + - 410 

4 (AB)F4 + + + 470 

 

Efek Faktor A = [(a-(1)) + (ab-b)]  

    2      

   = [(350-240) + (470-410)]  

        2 

   =170 

        2 

   = |85 | 

 

Efek Faktor B = [(b-(1)) + (ab-a)]  

   2      

   = [(410-240) + (470-350)]  

        2 

   = 290 

        2 

   = |145 | 

 

Efek Interaksi = [(ab-b) - (a-1)]  

   2      

   = [(470-410) - (350-240)]  

        2 

   = -50 

        2 

   =| -25| 
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(1) F1  240= b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,135) b12 

   240= b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  350= b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + (0,6) (0,135) b12 

   350= b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

(b) F3  410 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + (0,15) (0,3) b12 

   410 = b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,045 b12 

(ab) F4  470 = b0 +0,6 b1 + 0,3b2 + (0,6) (0,3) b12 

   470 = b0 + 0,6 b1 + 0,3b2 + 0,18 b12 

Eliminasi (1) dan b 

(1) F1 240  = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(b) F3 410= b0 + 0,15b1 + 0,3b2 + 0.045 b12 

  -170= -0,165b2 -0,025b12 .................. (I) 

Eliminasi (a) dan (ab) 

(a)   F1  350  = b0 + 0,6 b1 + 0,135 b2 + 0,081 b12 

(ab) F4 470 = b0 + 0,6 b1 + 0,3 b2 + 0,18 b12 

   -120= -0,165b2 - 0,099b12 .................. (II) 

Eliminasi (I) dan (II) 

(I)  -170  = -0,165b2 -0,025 b12  

(II) -120= -0,165b2 -0,099 b12  

-50  = 0,074 b12 

b12 = 675,67 

Substitusi b12 ke (I) 

(III) -170  = -0,165b2 -0,025b12  
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-170 = -0,165b2 -0,025(675,67) 

-170 = -0,165b2 +16,89 

186,89 = -0,165 b2 

b2  = 1132,66 

Eliminasi (I) dan a 

(1) F1  240 = b0 + 0,15b1 + 0,135b2 + 0,020 b12 

(a) F2  350 = b0 + 0,6 b1 + 0,135b2 + 0,081 b12 

  -110 = -0,45b1 – 0,061  b12 .................... (III) 

Substitusi b12 ke (III) 

b12 =  675,67 

-110 = -0,45b1 – 0,061  b12 

-110 = -0,45b1 -0,061 (675,67) 

-110    = -0,45b1 – 41,215 

b1 = 336,03 

Substitusi b1 b2 b3 ke persamaan (I) 

(1) F1 240= b0 + 0,15 b1 + 0,135b2 + 0,020b12 

240= b0 + 0,15 (336,03) + 0,135 (1132,66) + 0,020 (-675,67) 

240= b0 50,404+ 152,909 -13,513  

240= b0 189,8 

b0    = 0,79 

Y = b0 + X1b1 + X2b2 + X1X2b12 

Y =0,79+336,03 X1 +1132,66 X2 -675,67 X1X2. 
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Lampiran 6. Hasil cek turnitin 
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Lampiran 7. Dokumentasi penelitian 

 

1. Proses ekstrasi daun sirsak  
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2. uji daya sebar 

  

3. Uji daya lekat 

 

 

 



68 
 

 
 

 

4. Uji viskositas  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


